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N i e d e r s c h r i f t  
 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am Dienstag, dem 25.06.2019, um 19.30 Uhr im 
Sitzungsraum der Schlossberghalle 
 
Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend: 
der 2. Beigeordnete  Hartmund Hofer 
die Ratsmitglieder:  Klaus Frevel  

Sebastian Schwunn 
Karlheinz Pistono  
Maternus Dötsch 
Nicola Naunheim 
Daniel Hastenteufel 
Alexandra Dötsch  
Wolfgang Naunheim 
Hans Ramscheid 
Martin Dötsch 
Matthias Reif 
Monika Mattern 
Uwe Riehl  
Hermann-Josef Baecker 
Frank Weber 
Manfred Brod 

es fehlt 
der 1. Beigeordnete  Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied 
der 3. Beigeordnete  Paul Weber – zugl. Ratsmitglied 
die Ratsmitglieder:  Gracy Dahmke, Ingo Dominik 
 
außerdem ist anwesend: Herr Mansfeld (Planungsbüro Kocks, zu TOP 2 öT), Herr Strang (Planungs-

büro WeSt, zu TOP 3 öT), Herr Terhaar (Sparkasse, zu TOP 6 öT) und  
Michael Hilgert als Schriftführer und Beauftragter der Verbandsgemeinde 
Rhein-Mosel 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Änderungen zu 
Niederschriften oder zur Tagesordnung werden nicht beantragt. 
 
 
Tagesordnung: 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zum neuen Einzelhandelskonzept der Verbands-

gemeinde Rhein-Mosel 
2. Bauleitplanung der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf: Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungs-

plans „Am Fährbrunnen“ 
a. Abwägungsbeschlüsse 
b. Satzungsbeschluss 

3. Bauleitplanung der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf: 1. Änderung des Bebauungsplans „Im Winkel“ 
a. Abwägungsbeschlüsse 
b. Satzungsbeschluss 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Rutsche für die Kita Tatzelwurm 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Sonnenschutzes für das Gemeindebüro 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich 

eines Bauantrags Marktplatz 
7. Mitteilungen/Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zum neuen Einzelhandelskonzept der Ver-

bandsgemeinde Rhein-Mosel 
 
Der Vorsitzende erläutert das von der CIMA für die Verbandsgemeinde erstellte Konzept. Aus Sicht der 
Ortsgemeinde hebt er besonders hervor, dass neben der ausgewogenen Ansiedlung für das gesamte VG-
Gebiet, auch Kobern-Gondorf, in seiner Funktion als Grundzentrum, ausreichende Entwicklungsmöglichkei-
ten zugebilligt werden. Kobern-Gondorf wurde dabei mit 2.000 m² Verkaufsfläche plus vorhandenem Ge-
tränkemarkt am Standort Bahnhofstraße und 1.300 m² Verkaufsfläche am Standort Römerstraße berück-
sichtigt. Diese zentrale Festlegung im Einzelhandelskonzept wird zusätzlich noch durch den Zielabwei-
chungsbescheid der SGD Nord vom 16.05.2019 bestätigt. 
 
In der anschließenden Beratung bittet Maternus Dötsch bei der zukünftigen Umsetzung der Planungen da-
rauf zu achten, dass die Ver- und Entsorgung des Marktes nicht auf öffentlichen Verkehrsflächen erfolgt, 
sowie einer Verbesserung der Zu- und Abfahrt zum/vom Parkplatz. Der Vorsitzende weist darauf hin, dass 
die aktuelle Rechtslage eine Ver-/Entsorgung des Marktes auf öffentlichen Verkehrsflächen nicht zulässt 
und diese Punkte bereits in die Planungen eingeflossen sind. 
 
Der Gemeinderat fasst folgende Beschlüsse: 
 

1. Die Ortsgemeinde Kobern-Gondorf stimmt dem Inhalt des vorliegenden Einzelhandelskonzeptes 
der Verbandsgemeinde Rhein-Mosel zu. 

2. Der im Kapitel 9 des Einzelhandelskonzeptes abgeleiteten Sortimentsliste für die Verbandsge-
meinde Rhein-Mosel wird zugestimmt. 

3. Die Inhalte des Einzelhandelskonzeptes mit Bezug zur Ortsgemeinde Kobern-Gondorf werden als 
sonstige städtebauliche Planung im Sinne von § 1 Abs. 6 Ziffer 1 BauGB beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig ja 
 
 
TOP 2 Bauleitplanung der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf: Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebau-

ungsplans „Am Fährbrunnen“ 
a. Abwägungsbeschlüsse 
b. Satzungsbeschluss 

 
Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Herrn Mansfeld vom Planungsbüro Kocks. 
 
Nach einer kurzen Einführung durch den Vorsitzenden erläutert Herr Mansfeld den aktuellen Planungs-
stand sowie die Gründe für die erneute Offenlage. Fragen der Ratsmitglieder werden durch ihn beantwor-
tet.  
Auf Nachfrage erklärt der Vorsitzende, dass die maximale Firsthöhe 86,02 m über NN beträgt. Diese war in 
den bisherigen Beratungen im Gemeinderat auch immer Beschlusslage. 
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a. Abwägungsbeschlüsse: 
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b. Satzungsbeschluss 
 

 Nach Abwägung aller öffentlichen und privaten Belange beschließt der Ortsgemeinderat Kobern-
Gondorf den Entwurf zur erneuten Offenlage des Vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Am Fähr-
brunnen“, unter Berücksichtigung der zuvor gefassten Abwägungsbeschlüsse, auf der Rechtsgrund-
lage des § 24 Abs. 1 GemO in Verbindung mit § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung. Die Satzung besteht 
aus dem Satzungstext, einer Planzeichnung und bauplanungsrechtlichen, bauordnungsrechtlichen 
sowie landespflegerischen Textfestsetzungen. Bestandteile des Vorhabenbezogenen Bebauungs-
plans sind auch die sechs Vorhaben- und Erschließungspläne: Dachaufsicht, Grundriss Kellerge-
schoss, Grundriss Erdgeschoss, Grundriss 1. Obergeschoss, Grundriss 2. Obergeschoss und Ansich-
ten. Dem Inhalt der schriftlichen Begründung, die nicht Bestandteil der Satzung ist, wird mitsamt 
ihren Anlagen zugestimmt. 

 Die Verbandsgemeindeverwaltung wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro das 
Satzungsexemplar zur Ausfertigung durch den Ortsbürgermeister zu erstellen und die Bekanntma-
chung des Satzungsbeschlusses vorzubereiten. 

 Für den räumlichen Geltungsbereich des Vorhabenbezogenen Bebauungsplan „Am Fährbrunnen“ 
tritt der Bebauungsplan „Historischer Ortskern Kobern“ außer Kraft. 

 
Abstimmungsergebnis:  16 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
 
 
TOP 3 Bauleitplanung der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf: 1. Änderung des Bebauungsplans „Im Win-

kel“ 
a. Abwägungsbeschlüsse 
b. Satzungsbeschluss 

 
Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Herrn Strang vom Planungsbüro WeSt. 
 
Nach einer kurzen Einführung durch den Vorsitzenden erläutert Herr Strang die bisherigen Verfahrens-
schritte sowie die Gründe für die Änderung des Bebauungsplans. Fragen der Ratsmitglieder werden durch 
ihn beantwortet.  
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a. Abwägungsbeschlüsse 
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b. Satzungsbeschluss 
 

 Nach Abwägung aller öffentlichen und privaten Belange beschließt der Ortsgemeinderat Kobern-
Gondorf den Entwurf zur 1. Änderung des Bebauungsplans „Im Winkel“ unter Berücksichtigung der 
zuvor gefassten Abwägungsbeschlüsse, auf der Rechtsgrundlage des § 24 Abs. 1 GemO in Verbin-
dung mit § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung. Die Satzung besteht aus dem Satzungstext, einer Plan-
zeichnung und bauplanungsrechtlichen, bauordnungsrechtlichen sowie landespflegerischen Text-
festsetzungen. Dem Inhalt der Begründung wird zugestimmt. 

 Die Verbandsgemeindeverwaltung wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro das 
Satzungsexemplar zur Ausfertigung durch den Ortsbürgermeister zu erstellen und die Bekanntma-
chung des Satzungsbeschlusses vorzubereiten. 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig ja 
 
 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Rutsche für die Kita Tatzelwurm 
 
Für die Kita Tatzelwurm soll eine Rutsche mit Rampenaufstieg neu beschafft und montiert werden. Ein ent-
sprechendes Angebot der Fa. ABC-Team schließt mit einem Preis von 6.970,49 € (nach Skonto). Der Förder-
verein der Kita hat eine Kostenbeteiligung von 2.000 € zugesagt. 
 
Ohne weitere Beratung wird der Auftragsvergabe an die Fa. ABC-Team zum genannten Angebotspreis, un-
ter Kostenbeteiligung des Fördervereins, zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig ja 
 
 
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Sonnenschutzes für das Gemeinde-

büro 
 
Der Vorsitzende berichtet über eine erhebliche Aufheizung des Gemeindebüros in den Sommermonaten. 
Um dem entgegen zu wirken, ist beabsichtigt einen Sonnenschutz anzubringen. Hierfür wurden 2 Ange-
bote eingeholt, die im Preis 2 Euro auseinander liegen. Aufgrund der räumlichen Nähe empfiehlt die Ver-
waltung die Vergabe an die Fa. Nußbaum, Koblenz, zum Preis von 5.428,78 € . 
 
Auf Nachfrage von Klaus Frevel hinsichtlich unterschiedlich angebotener Maße, stellt Matthias Reif fest, 
dass es sich bei den abweichenden Maßen um ein Alternativangebot handelt. 
 
Der Auftragsvergabe an die Fa. Nußbaum wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig ja 
 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsicht-

lich eines Bauantrags Marktplatz 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Herrn Terhaar von der Sparkasse. 
 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird, aufgrund der zu klärenden Detailfragen, zunächst die Nichtöffentlichkeit 
hergestellt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit beschließt der Gemeinderat dem vorliegenden Bauantrag zu 
zustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  16 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme 
 
 
TOP 7 Mitteilungen / Verschiedenes 
 
1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

a. Information zur Genehmigung von Haushaltssatzung sowie Haushalts- und Stellenplan 2019 
b. Offenlage BP „Im Mühlstück“ in der Zeit vom 01.07. – 09.08.2019 
c. Mitte Juni wurde der komplettierte Zuwendungsantrag zur Förderung des P&R-Parkplatzes ver-

sandt. 
 

2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen: 
a. Erneuerung der Leuchtmittel in der Straßenbeleuchtung.  
b. Pflege der Grünflächen 
c. Ggf. Baumfällungen „toter“ Fichten im Burgberg 

 
 
 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung findet der nicht öffentliche Teil statt. 


